
 

Anhang 1: Alkoholgehalt verschiedener Getränke (in Gramm pro 100 Gramm): 
Apfelwein 4 Vol% 3.1 Wein rot 12 Vol% 9.6 
Apfelwein 6.2 Vol% 5.0 Wein weiss 11 Vol% 8.8 
Lagerbier 3.9 Wein weiss 12.5 Vol% 10.0 
Eierlikör 16.5 Vol% 13.4 Sprituosen 40 Vol% 31.7 
Wermut 15 Vol% 12.1 Kirsch 35.0 
Sherry 18.5 Vol% 14.8 Branntwein aus Getreide (z.B. Whisky) 36.0 
Portwein 18.5 Vol% 14.8 Branntwein aus Wein (z.B: Cognac) 33.1 
Schaumwein, Sekt 9.1 Branntwein aus Zuckerrohr (z.B. Rum) 33.4 
Wein rot 9 Vol% 7.5   
Quelle: Schweizer Nährwerttabelle für Konsumentinnen und Konsumenten (www.sge-

ssn.ch/d/printmedien/buecher_und_broschueren/naehrwerttabellen/index.html) 

 

* Die Deklaration des Alkoholgehaltes erfolgt gemäss der Schweizerischen Lebensmittelverordnung in 

Volumenprozenten (Vol%). Die Umrechnung in Gramm erfolgt mittels eines Faktors von 0.8.  

Beispiel: Ein Lagerbier mit ca. 4.9 Vol% Alkohol enthält 3.9 g Alkohol pro Deziliter bzw. 39 g pro Liter 

(4.9 x 0.8 = 3.9). 
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